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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Buenas tardes, compañeras Diputadas, compañeros Diputados y al público que nos 
acompaña, sean ustedes bienvenidos a este Salón de Sesiones.  
 
Damos inicio a la Sesión Número 31 del Segundo Período Ordinario de Sesiones 
del Primer Año de Ejercicio Constitucional. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar en esta sesión.  
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, me permito dar a conocer el orden del día de esta sesión, 
siendo este el siguiente: 
 
1. Verificación del quórum. 
 
2. Instalación de la sesión. 
 
3. Lectura del acta de la sesión anterior; para su aprobación, en su caso. 
 
4. Lectura de la Iniciativa de decreto por el que se reforma el segundo párrafo del 
artículo 56 de la Ley de Salud del Estado de Quintana Roo, en materia de parto 
humanizado; presentada por la Diputada Alicia Tapia Montejo, Presidenta de la 
Comisión de Desarrollo Rural y Pesquero de la XVII Legislatura del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 
56 Ordinaria, de fecha 18 de mayo de 2023. 
 
5. Lectura de la Iniciativa de decreto por el que se reforman diversos artículos de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, así como de la 
Ley de Instituciones y Procedimientos Electorales, de la Ley de Fiscalización y 
Rendición de Cuentas, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información 
Pública, de la Ley de la Comisión de los Derechos Humanos, de la Ley Orgánica de 
la Administración Pública, de la Ley de las Entidades de la Administración Pública 
Paraestatal, todas del Estado de Quintana Roo y del Código de Justicia 
Administrativa del Estado de Quintana Roo; presentada por la Diputada Cinthya 
Yamilie Millán Estrella, Presidenta de la Comisión de la Defensa de los Límites de 
Quintana Roo y Asuntos Fronterizos; por la Diputada Maritza Deyanira Basurto 
Basurto, Presidenta de la Comisión de Desarrollo Humano, Poblacional y 
Productividad y por la Diputada Elda Candelaria Ayuso Achach Presidenta de la 
Comisión de Cultura; todas integrantes de la XVII Legislatura del Honorable 
Congreso del Estado de Quintana Roo. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año 
I, número 57 Ordinaria, de fecha 23 de mayo de 2023. 
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6.  Lectura de la Iniciativa de Decreto por el que se reforman y adicionan diversas 
disposiciones de la Ley Orgánica de la Fiscalía General del Estado de Quintana 
Roo, en materia de fortalecimiento de la investigación de los Delitos; presentada por 
la licenciada María Elena H. Lezama Espinosa, Gobernadora del Estado de 
Quintana Roo. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 58 Ordinaria, 
de fecha 25 de mayo de 2023. 
 
 
7. Lectura de la Iniciativa de Decreto por el que se reforman: la fracción XVI del 
artículo 19, los párrafos segundo y tercero del artículo 20, las fracciones XXVII y 
XXVIII del artículo 45 y las fracciones I, II, III, IV, V, VI, VII, VIII, IX, XII, XIII, XIV, 
XIX, XXII, XXV y XXVVII del artículo 46; y se adicionan los párrafos tercero y cuarto 
al artículo 14 y la fracción XXIX del artículo 45, todos de la Ley Orgánica de la 
Administración Pública del Estado de Quintana Roo; presentada por la licenciada 
María Elena H. Lezama Espinosa, Gobernadora del Estado de Quintana Roo. 
Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 58 Ordinaria, de fecha 25 de 
mayo de 2023. 
 
 
8. Lectura de la Iniciativa de decreto de urgente y obvia resolución por el que se 
instituye inscribir con letras doradas en el muro de honor del recinto oficial del Poder 
Legislativo del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, la leyenda "2023, 
Bicentenario del Heroico Colegio Militar"; presentada por el Diputado Renán 
Eduardo Sánchez Tajonar, Coordinador del Grupo Legislativo del Partido Verde 
Ecologista de México y Presidente de la Comisión Hacienda, Presupuesto y Cuenta, 
por la Diputada Susana Hurtado Vallejo, Presidenta de la Comisión para la Igualdad 
de Género, por la Diputada Cristina del Carmen Alcérreca Manzanero, Presidenta 
de la Comisión de Asuntos Municipales, por el Diputado Issac Janix Alanís, 
Presidente de la Comisión de Deporte, por la Diputada Angy Estefania Mercado 
Asencio, Presidenta de la Comisión de Planeación y Desarrollo Económico, por el 
Diputado Guillermo Andrés Brahms González, Presidente de la Comisión de 
Derechos Humanos, por la Diputada María José Osorio Rosas, Presidenta de la 
Comisión de Trabajo y Previsión Social y por la Diputada Yohanet Teodula Torres 
Muñoz, Presidenta de la Comisión de Desarrollo Urbano Sustentable y Asuntos 
Metropolitanos, todos integrantes del Grupo Legislativo del Partido Verde Ecologista 
de México; para su aprobación, en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria 
Año I, número 56 Ordinaria, de fecha 18 de mayo de 2023.  
 
 
9. Lectura del Acuerdo por el que la Honorable XVII legislatura del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo, exhorta respetuosamente a la Secretaría de Educación 
del Estado de Quintana Roo, para que revise y actualice el Marco de Convivencia 
Escolar en Escuelas de Educación Básica, para promover una convivencia escolar 
inclusiva, democrática y pacífica en las escuelas de educación básica; para su 
aprobación, en su casa. Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 56 
Ordinaria, de fecha 18 de mayo de 2023.   
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10. Lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto por el que se adicionan los 
artículos 35 septies, 35 octies y 35 nonies a la Ley de los Trabajadores al Servicio 
de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, de los Ayuntamientos y Organismos 
Descentralizados del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. 
Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 57 Ordinaria, de fecha 23 de 
mayo de 2023.     
 
11. Lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto por el que se reforman y 
adicionan diversas disposiciones de la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida 
Libre de Violencia del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. 
Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 57 Ordinaria, de fecha 23 de 
mayo de 2023.      
 
12.  Clausura de la sesión. 
 
Diputada Presidenta, Prof. Mildred Concepción Ávila Vera, Diputada Secretaria, 
L.C.P. Cristina Del Carmen Alcérreca Manzanero. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del orden del día. 
 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
 
Informo a la Presidencia la asistencia de 24 Diputadas y Diputados por lo que hay 
quórum legal para iniciar la sesión. 
 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Habiendo quórum, se instala la sesión número 31, del Segundo Período Ordinario 
de Sesiones del Primer Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 18:37 horas del 
día 29 de mayo del año 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al siguiente punto del orden del día. 
 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la sesión número 30, 
celebrada el día 29 de mayo de 2023; para su aprobación, en su caso. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, en virtud de que fue enviada con 
oportunidad a nuestros correos el acta de la sesión anterior, se somete a votación 
la propuesta de dispensa de su lectura, por lo que instruyo se abra el módulo de 
votación hasta por 1 minuto, sírvanse  compañeras Diputadas, compañeros 
Diputados emitir su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad de las Diputadas y los Diputados presentes. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la propuesta presentada. 
 
Está a consideración de este Pleno Legislativo el acta de la sesión anterior. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación? 
 
No habiendo observación alguna, se somete a votación el acta presentada, por lo 
que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que el acta presentada, ha sido aprobada por unanimidad 
de las Diputadas y los Diputados presentes con 23 votos a favor. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada el acta de la sesión número 30 por unanimidad, celebrada el 
día 29 de mayo del año 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
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SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de decreto por el 
que se reforma el segundo párrafo del artículo 56 de la Ley de Salud del Estado de 
Quintana Roo, en materia de parto humanizado, la cual se encuentra publicada en 
la Gaceta Parlamentaria Año I, número 56 Ordinaria, de fecha 18 de mayo de 2023, 
en ese sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
La importancia de que nuestro Estado adopte un modelo  humanizado, para que se 
pueda contar con salas LPR y especialistas perinatales para salvaguardar el 
derecho humano de las personas a decidir sobre su parto. 
 
Por ello, la importancia del personal especialista perinatal sea contemplado dentro 
de la Ley de Salud del Estado de Quintana Roo, a través de la figura de parto 
humanizado, para que, en el Estado de Quintana Roo, se cuente con salas de LPR 
como lo tiene actualmente el Hospital General de Felipe Carrillo y tener en todos los 
hospitales públicos, al personal especialista en enfermería perinatal. 
 
Nuestro Estado debe adoptar un modelo de parto humanizado, para que se pueda 
contar con salas LPR y especialistas perinatales, y con ello, salvaguardar el derecho 
humano de las personas a decidir sobre su parto. 
 
En Quintana Roo, la importancia de contar con un modelo de parto humanizado 
radica en la necesidad de mejorar la atención obstétrica y reducir la tasa de 
mortalidad materna y neonatal. Al promover el parto humanizado, se busca 
empoderar y proporcionar a las mujeres información sobre las diferentes opciones  
de atención obstétrica  que existen para que puedan tomar  decisiones informadas 
sobre su cuidado. Además, se busca fomentar un ambiente respetuoso y acogedor 
durante el parto y el nacimiento, donde la madre y su bebe sean tratados con 
dignidad y se  respeten sus  derechos. 
 
Esto no solo beneficia a la madre y al bebe, sino que también, puede mejorar la 
salud materna y neonatal en el Estado, reduciendo la tasa de mortalidad materna y 
neonatal, mejorando la calidad de vida de las mujeres y sus familiares. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Salud 
y Asistencia Social; para su estudio, análisis y posterior dictamen.  
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
 
  



Sesión 31  del 29  de  mayo  de 2023                       Versión Estenográfica 7 
 

 

SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de decreto por el 
que se reforman diversos artículos de la Constitución Política del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo, así como de la Ley de Instituciones y Procedimientos 
Electorales, de la Ley de Fiscalización y Rendición de Cuentas, de la Ley de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública, de la Ley de la Comisión de los 
Derechos Humanos, de la Ley Orgánica de la Administración Pública, de la Ley de 
las Entidades de la Administración Pública Paraestatal, todas del Estado de 
Quintana Roo y del Código de Justicia Administrativa del Estado de Quintana Roo, 
la cual se encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 57 
Ordinaria, de fecha 23 de mayo de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura 
a una síntesis de la misma. 
 
Es necesario precisar que la iniciativa denominada #3de3vsViolencia, propone que 
las personas que desean acceder a un cargo como servidores públicos de elección 
o de designación en el  ámbito  estatal  y municipal,  por el  hecho del manejo  y 
aplicación  de recursos económicos,  así como el  deber que tienen con la 
ciudadanía de  proteger sus derechos, en el ejercicio de su encargo, deben de 
cumplir con determinados requisitos para cubrir el perfil así como desempeñarse 
bajo los principios y valores del cargo público a ocuparse. 
 
Luego entonces para ser congruentes con lo antes referido, la presente iniciativa 
establece la inclusión de diversos instrumentos normativos de los siguientes 
requisitos: 
 
Primero.- No estar inscrito como persona deudora alimentaria morosa.  
 
Segundo.- No tener antecedentes penales por feminicidio, violencia obstétrica, 
delitos contra la libertad y seguridad sexual, violencia familiar o violencia vicaria, y 
 
Tercero.- Por tener sentencia firme por violencia política contra las mujeres en razón 
de género, en cualquiera de sus modalidades y tipos. 
 
La relevancia de la iniciativa de "Ley 3 de 3 contra la violencia", es generar efectos 
jurídicos para todas aquellas personas que desean acceder a un cargo como 
servidores públicos, previstos en nuestra Constitución Local, observar que no están 
incumpliendo ninguno de los requisitos propuestos en esta iniciativa, protegiendo a 
las mujeres que por años han sido violentadas en sus derechos y  libertades. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias Diputada Secretaria. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto: 
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DIPUTADA MARTIZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Gracias Diputada Presidenta. 
 
A mí me gustaría dirigirme a todos los compañeros de esta XVII Legislatura para 
pedirles que apoyemos a esta iniciativa para que pase de obvia y urgente 
resolución, sobre todo porque la anterior pues ya fue aprobada y porque acordamos 
en ese momento que urgía, urgía, que se aprobara y se limitara el acceso a los 
violentadores y a los agresores para acceder a puestos políticos, cargos de 
representación pública, y esto viene a ser un complemento que, pues, fortalece la 
anterior aprobada, entonces yo propongo que, que la votemos de obvia y urgente 
resolución, pues porque es parte de lo mismo, y se fortalece y pues, bueno, 
invitarlos a formar parte de esta petición. 
 
Es cuánto. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias, Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Cinthya Yamilie Millán Estrella. 
 
DIPUTADA CINTHYA YAMILIÉ MILLÁN ESTRELLA: 
 
Muy buenas noches a todos, ya tardes noches, poco a poco. 
 
A todos aquellos que nos ven a través de los las redes sociales. 
 
A los Diputados que nos acompañan. 
 
A los ciudadanos que nos acompañan el día de hoy. 
 
El día de hoy pues también fue publicado en el Diario Oficial de la Federación, la 
reforma a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, comúnmente 
conocida como Ley Tres de Tres en Contra de la Violencia, por eso no podría ser 
más oportuno dar inicio al proceso legislativo de la propuesta efectuada por una 
servidora y las Diputadas Maritza Basurto Basurto y la Diputada Candy Ayuso, con 
quienes comparto la visión de evitar que quien realice algún acto de violencia de 
cualquier tipo, puede ejercer un cargo público o más un cargo de elección popular, 
porque no solo hablamos de la histórica lucha de las mujeres por el reconocimiento 
del ejercicio de nuestros derechos en condiciones de igualdad, sin presiones, sin 
violencia, sin condiciones, sin afectaciones a su integridad, hablamos de que el 
ejercicio público debe ser compatible y garante de la integridad, ejercido con visión 
ética, responsable y salvaguardando la integridad y la vida de todo ser humano. 
 
Es por ello, que la presente iniciativa tiene como objetivo establecer como requisito, 
que las personas que deseen acceder a un cargo como servidores públicos o de 
elección popular, no puedan haber estado en una de las siguientes condiciones, no 
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pueden haber estado inscritos como persona deudora alimentaria amorosa, no 
pueden tener antecedentes penales por feminicidio, violencia obstétrica, delitos 
contra la libertad y seguridad sexual, violencia familiar o violencia vicaria, y no 
pueden tener sentencia firme por violencia política contra las mujeres en razón de 
género en cualquiera de sus modalidades y tipos, para lo cual proponemos reformar 
nuestra Constitución Estatal y siete ordenamientos más, la Ley de Instituciones y 
Procedimientos Electorales, la Ley de Fiscalización y Rendición de Cuentas, la Ley 
de Transparencia y Acceso a la Información Pública, la Ley de la Comisión de 
Derechos Humanos, la Ley Orgánica de la Administración Pública y la Ley de las 
Entidades de la Administración Pública Paraestatal, así como una reforma al Código 
de Justicia Administrativa, para que esta restricción de no permitir violentadores en 
cargos públicos, sea aplicable a quienes quieran ejercer estos cargos, a los 
miembros del Poder Judicial y en general, a toda persona que desempeñe un 
empleo, o cargo, o comisión, de cualquier naturaleza en el Poder Legislativo, el 
Poder Judicial, o en la Administración Pública Estatal, Municipal, Entidades 
Paraestatales y para Municipales y Organismos Públicos Autónomos, quienes 
conforme al artículo 160 de nuestra Constitución, tienen ese carácter de servidores 
públicos y que en todo caso, tiene como función cumplir con los principios de 
legalidad, honradez, lealtad, imparcialidad y eficiencia. 
 
Nuestro objetivo es aterrizar en la normatividad estatal este compromiso como 
servidores públicos, por erradicar la violencia de todo tipo, para que los tomadores 
de decisiones sean personas idóneas y comprometidas, promoviendo entornos 
seguros y respetuosos para todas y todos los quintanarroenses. 
 
Es cuánto. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Hugo Alday Nieto. 
 
DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO: 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras y compañeros. 
 
Yo coincido en que esta iniciativa, es el contenido de esta iniciativa es muy 
importante para todas y todos en el Estado de Quintana Roo, sin embargo, creo 
que, en cuanto a la redacción de la misma, a mí sí me gustaría, por lo pronto, que 
pudiéramos analizarla ¿Por qué? Porque en cuestión de lenguaje de género, desde 
mi punto de vista, hay algunos temas en cuanto a que el estar inscrito pudiera ser 
estar inscrita al ser una persona, únicamente para hacerlo de manera coordinada, 
como se están realizando todas las modificaciones al interior del proceso legislativo 
aquí en el congreso, son las reformas que hicimos de igual manera en el Código 
Civil y al tratarse también de un tema que puede representar una modificación a la 
Constitución Política del Estado de Quintana Roo, yo creo que sí, debiéramos de 
ser más cautos en el estudio y participar en el mismo, sabemos que acabamos de 
aprobar la federal, sabemos de la urgencia de la misma, pero yo sí creo, que 
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tendríamos que entrarle más a fondo para ver qué otras normas pudiéramos tocar, 
incluso, generar en el estado que no solamente se diera este padrón, este listado, 
sino que quién lo va a administrar, desde mi punto de vista, yo lo he manifestado en 
algunas reuniones en algunas Comisiones, tal vez debiera ser la Secretaría de 
Gobierno del Estado de Quintana Roo, quien administre esta información para que 
no esté, tal vez, en el registro civil o no esté solamente en el tribunal, al ser ya tres 
aspectos diferentes y donde se va a administrar, tal vez el futuro político de una 
persona o el quehacer político futuro de Quintana Roo, creo que sería fundamental 
que analizáramos la posibilidad de crear una nueva figura que administre esta 
información para hacerla más concreta y más eficaz para todas y para todos. 
 
Es cuanto muchas gracias 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias al Diputado Hugo Alday Nieto. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Susana Hurtado Vallejo. 
 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 
 
con su permiso señora Presidenta. 
 
Compañeros, compañeras, compañeres y público en general. 
 
Coincido con lo que dice Hugo, si bien es cierto, pues es una reforma que acabamos 
nosotros de alguna forma ya de votarla, sin embargo, creo que tenemos que entrar 
de igual forma al análisis, revisarla, hace exactamente un mes, presentó su 
servidora y los cinco integrantes de la Comisión de Igualdad Para Género, 
presentamos la 3 de 3, sin embargo, hay que armonizarla conforme a la ley General, 
hay que revisar y de igual forma, checar ese padrón que va a ser tan importante, 
actualmente lo tiene el registro civil, que es el padrón de deudores, pero hay que 
hacerle sus agregados, hay que revisar los reglamentos de todos los municipios, y 
que yo creo que la propia, ahí tendríamos que intervenir varias Comisiones, la 
comisión de Asuntos Municipales, la Comisión de Igualdad Para el Género, desde 
luego, la de Puntos Constitucionales y la de Justicia, para ver la situación y poder 
tropicalizar la Ley General, que tienen ya, que ya salió del congreso, para que la 
nuestra, se vaya adaptando a la general y que sea conforme a los requerimientos y 
necesidades de nuestra propia entidad. 
 
Es cuánto. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias a la Diputada Susana Hurtado. 
 
Como Presidenta de esta Mesa Directiva, me permitiré hacer algunas precisiones, 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Nuestra Constitución Política del Estado, en el capítulo 1 de las reformas de la 
constitución, en el párrafo cuarto del artículo 164, Contempla: ninguna iniciativa que 
pretenda reformar o adicionar esta Constitución, será atendida por la Legislatura 
con sujeción al trámite de urgente y obvia resolución. 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Puntos 
Constitucionales para su estudio, análisis y posterior dictamen.  
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de Decreto por el 
que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley Orgánica de la 
Fiscalía General del Estado de Quintana Roo, en materia de fortalecimiento de la 
investigación de los Delitos; la cual se encuentra publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 58 Ordinaria, de fecha 25 de mayo de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
Con la presente propuesta legislativa se plantea llevar a cabo diversas reformas a 
la Ley Orgánica de la Fiscalía General del Estado de Quintana Roo, con la finalidad 
de fortalecer las facultades de las Instituciones Policiales de Seguridad en el Estado 
para la investigación de los delitos, como pieza fundamental para la eficaz 
procuración de justicia, incentivar la cultura de denuncia de los hechos delictivos, la 
disminución de la cifra negra, mejorar la atención a las víctimas y generar una 
política de combate a la impunidad. 
 
Las instituciones policiales dotadas de facultades de investigación, tal y como fue 
planteado en la iniciativa de Ley de Seguridad Ciudadana del Estado de Quintana 
Roo, actuarán, en coadyuvancia, así como bajo el mando y la conducción del 
Ministerio Público en la investigación de los delitos y tendrán las obligaciones y 
funciones establecidas en los artículos 132 del Código Nacional de Procedimientos 
Penales y 77 de la Ley General del Sistema de Seguridad, en estricto apego a los 
principios de legalidad, objetividad, eficiencia, profesionalismo, honradez y respeto 
a los derechos humanos reconocidos en la Constitución Federal. Será la encargada 
de la investigación a través de sistemas homologados de recolección, clasificación, 
registro, análisis, evaluación, explotación de información, análisis técnicos y 
científicos. 
 
En nuestra Entidad coexistirán policías de investigación tanto en la Fiscalía como 
en la Secretaría de Seguridad Ciudadana, entendiéndose esto como un nuevo 
modelo de cooperación en la investigación de los delitos que aproveche las 
capacidades de las policías más próximas a la ciudadanía, que recorren las calles 
y que son en la mayoría de las ocasiones los primeros que intervienen ante los 
llamados de la ciudadanía. De manera que, aprovechando esa cercanía, las 
instituciones policiales de seguridad ciudadana, podrán intervenir de manera más 
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directa y pronta para agilizar las investigaciones de los delitos, bajo la coordinación 
y conducción del ministerio público. 
 
En ese sentido, se proponen reformar y adicionar diversos preceptos de la Ley 
Orgánica de la Fiscalía General del Estado a efecto de armonizar las funciones de 
investigaciones científica de los delitos de las Instituciones Policiales de la próxima 
Secretaría de Seguridad Ciudadana del Estado en estricto apego a lo establecido 
en los párrafos primero y noveno del artículo 21 de la Constitución Política de los 
Estados Unidos Mexicanos y los artículos 132 del Código Nacional de 
Procedimientos Penales y 77 de la Ley General del Sistema Nacional de Seguridad 
Pública, así como armonizar los preceptos que refieran a la Ley de Seguridad 
Ciudadana y sus nuevas figuras con la Ley Orgánica de la Fiscalía. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias Diputada Secretaria. 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Justicia. 
para su estudio, análisis y posterior dictamen.  
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de Decreto por el 
que se reforman: la fracción XVI del artículo 19, los párrafos segundo y tercero del 
artículo 20, las fracciones XXVII y XXVIII del artículo 45 y las fracciones I, II, III, IV… 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Perdón que te interrumpa Secretaria, me cruce una hoja. 
 
La anterior iniciativa, sírvase turnarse a la Comisión de Justicia para su estudio 
análisis y posterior dictamen. 
 
Continúe con la lectura. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
… y las fracciones I, II, III, IV, V, VI, VII, VIII, IX, XII, XIII, XIV, XIX, XXII, XXV y 
XXVVII del artículo 46; y se adicionan los párrafos tercero y cuarto al artículo 14 y 
la fracción XXIX del artículo 45, todos de la Ley Orgánica de la Administración 
Pública del Estado de Quintana Roo; la cual se encuentra publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 58 Ordinaria, de fecha 25 de mayo de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
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Por medio de la presente iniciativa se propone adicionar los párrafos tercero y cuarto 
al artículo 14 de la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de 
Quintana Roo, a efecto de robustecer el margen de actuación de la Secretaría de la 
Contraloría del Estado de Quintana Roo ante los casos de violencia de género 
contra las mujeres en el ámbito  o  modalidad  laboral, así como  para  mejorar  el  
mecanismo de atención y sanción de la violencia, además de incorporar la 
perspectiva de género en todas las etapas de elaboración de los planes, programas 
y acciones de la administración pública, como una visión científica, analítica y 
política sobre las mujeres y los hombres, que propone eliminar las causas de la 
opresión de género como la desigualdad, la injusticia y la jerarquización de las 
personas basada en su género. 
 
La disposición antes referida se plantea a partir de la obligación del Estado de llevar 
a cabo acciones para prevenir, atender, sancionar y erradicar la violencia ejercida 
en contra de las mujeres, la cual, puede darse desde el ámbito laboral y que, a partir 
de la política de CERO TOLERANCIA de este gobierno, cualquier persona servidora 
pública que incurra en actos de violencia, de cualquier tipo contra de las mujeres, 
podrá ser sujeto de responsabilidades ante el deber de actuar conforme a la 
normatividad y el código de ética que regula que en su actuación deberá imperar 
una conducta digna que responda a las necesidades de la sociedad y que oriente 
su desempeño. Por lo tanto, en caso de que las personas servidoras públicas no se 
conduzcan con base en los principios y valores del Código de Ética y la normatividad 
correspondiente, serán sometidas a investigación, y en su caso, una posible sanción 
administrativa, con independencia de las demás sanciones civiles o penales.  
 
Para este Gobierno de la Cuarta Transformación en Quintana Roo, es momento de 
poner fin a la simulación, de no dejar a nadie atrás y a nadie fuera; es el momento 
de generar ambientes libres de violencia contra las mujeres en todas nuestras 
instituciones públicas y materializar el compromiso   de   todas   las autoridades   
gubernamentales para instituir mecanismos que aceleren y creen condiciones hacia 
la igualdad de las mujeres, hacia una vida libre de violencia y de no discriminación. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Puntos 
Legislativos y Técnica Parlamentaria, para su estudio, análisis y posterior dictamen.  
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
   
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de decreto de 
urgente y obvia resolución por el que se instituye inscribir con letras doradas en el 
muro de honor del recinto oficial del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano 
de Quintana Roo, la leyenda "2023, Bicentenario del Heroico Colegio Militar"; para 
su aprobación, en su caso. la cual se encuentra publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 56 Ordinaria, de fecha 18 de mayo de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
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La trascendencia histórica que ha tenido el Colegio Militar en la formación de 
oficiales para las armas del Ejército, desde su instalación provisional en 1822 como 
"Academia de Cadetes", su consolidación a través del decreto publicado el 11 de 
octubre de 1823, donde se le reconoce como Colegio Militar, hasta la actualidad.  
 
El Colegio Militar nos brinda la gran oportunidad para todos aquellos jóvenes 
mexicanos de diversas clases sociales, que desean servir a la patria, así, como 
superarse, forjando su propio carácter, portando con orgullo el uniforme verde olivo, 
ya que en un futuro conformarán los cuadros de Generales, Jefes y Oficiales del 
Nuestro Ejército Mexicano. Cabe señalar, que el Liderazgo que se desarrolla tiene 
como principal característica, predicar con el ejemplo, asumiendo el precio de cada 
una de las responsabilidades no culpando a otros, incluso, siempre se está 
dispuesto a acudir con los superiores para defender a los subordinados cuando 
fuere necesario. 
 
La historia patria y la enseñanza del Heroico Colegio Militar han jugado un papel 
trascendental, pues se ha construido como un pilar para formar mexicanos a la 
altura del país que se deseaba construir. Su propósito de educar para formar 
hombres industriosos, trabajadores, liberados del fanatismo y desde luego, para 
formar ciudadanos, se ha cumplido desde sus inicios, transmitiendo los principios 
políticos de la nueva forma de gobierno, con ello, la democracia, que a su vez 
incluye los valores liberales de la modernidad que llevan al país al progreso.  
 
Justificación del Tratamiento de la Iniciativa de Urgente y Obvia Resolución.  
 
Es importante acompañar la celebración del Bicentenario del Heroico Colegio Militar 
por su contribución a la enseñanza patria, a impulsar la formación de personas para 
asumir la carrera de las armas y para celebrar el orgullo de pertenecer al Ejército 
Mexicano. A rendir un homenaje a una institución noble que persigue de manera 
específica el amor a la patria, a la seguridad de nuestra soberanía y sobre todo a 
transmitir ese amor por nuestro país a lo largo de varias generaciones, es por ello 
que para sumarnos y formar parte de esa magna celebración, se pone a 
consideración de esta Soberanía el apoyar la inscripción de las letras doradas de la 
leyenda que hace referencia al Bicentenario del Heroico Colegio Militar en el Muro 
de Honor del Salón  de Sesiones del Poder Legislativo de nuestro Estado.  
 
Asimismo; se hace necesario su atención de urgente y obvia resolución en aras de 
contar con los plazos que permitan la organización para materializar el significativo 
acto protocolario en reconocimiento a la labor llevada a cabo a lo largo de 200 años 
por el Heroico Colegio Militar. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En virtud de que han sido expuestos los motivos por los cuales debe considerarse 
de urgente y obvia resolución la Iniciativa de mérito, con fundamento en lo dispuesto 
por el artículo 147 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, se somete 
a votación si es de considerarse como tal la iniciativa presentada, por lo que instruyo 
se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta de considerar de urgente y obvia 
resolución la iniciativa presentada, ha sido aprobada por mayoría con 18 votos a 
favor y 0 en contra. 
 
18 votos a favor y 4 en contra. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada por mayoría por considerar de urgente y obvia resolución la 
iniciativa presentada.  
 
Está a consideración de esta Legislatura la iniciativa presentada.  
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
 
No habiendo… 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Julián Javier Ricalde Magaña. 
 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 
 
Muchas gracias Presidenta por la consideración. 
 
Buenas tardes compañeras, compañeros. 
 
Medios de comunicación y a quiénes nos acompañan en el recinto. 
 
La razón de mi voto en contra es porque me parece que hay temas que podemos 
discutir, que han sido de obvia y urgente resolución de acuerdo a quien los propone, 
naturalmente, pero también, si miramos a ver las paredes del Congreso, fíjense aquí 
al lado derecho, vamos a poner una más, pero también del lado izquierdo, una gran 
parte fueron militares, a más basta leer los libros de historia, es decir, me parece 
que es algo que cuando menos debió correrse el trámite de discutirse en 
Comisiones no sé cuál sea la urgente resolución para que inscribamos con letras 
de oro esta parte, que además ya se agarró así como para el tema militar. 
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Es cuánto Presidenta, gracias. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias Diputado Julián Ricalde Magaña. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Cinthya Millán. 
 
DIPUTADA CINTHYA YAMILIÉ MILLÁN ESTRELLA: 
 
buenas noches a todos. 
 
Sí, bueno, también sumarme a este llamado que se hace, sabemos que estamos 
en el último día en el que se va a sesionar en esta legislatura, lamentablemente a 
dos días de todavía poder seguir trabajando, y bueno, se pasan temas de obvia y 
urgente resolución que finalmente se nos presentan a las carreras, como siempre, 
pero que no se justifican tampoco en los tiempos, porque Inclusive la propia ficha 
que se nos envía de esto que se pretende hacer, de poder instituir estas letras el 
Heroico Colegio Militar, sí establece que celebrará su Bicentenario de fundación el 
próximo 11 de octubre de 2023, y bueno, también se me hace una falta de respeto 
a las iniciativas que hay al interior de esta legislatura, donde también solicitan el 
poder instituir otros nombres, por lo cual, mi voto sería en contra no del contenido 
del objetivo que se pretende con este punto de acuerdo, sino más bien, el que 
pudiera darse un análisis sobre cuáles son, qué estamos ponderando para poder 
instituir en este Congreso del Estado, su nombre o las letras donde pudiera 
considerarse como una conmemoración específica, entonces, creo que ese análisis 
se lo debemos a la ciudadanía y creo que es muy importante que pueda realizarse 
al interior de esta Legislatura. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias Diputada Cinthya Millán. 
 
Tiene el uso de la voz el Diputado Isaac Janix. 
 
DIPUTADO ISAAC JANIX ALANIS: 
 
Muchas gracias. 
 
Muy buenas tardes a todas y a todos. 
 
Creo que es muy importante aclarar el por qué fue de obvia y urgente resolución la 
solicitud, pero también me llamó la atención, de que un voto en contra de un 
compañero sea a una especie de venganza, de que a otras no se les ha dado pues 
ese esa, esa, esa oportunidad por así decirlo, creo que en lo que menos debemos 
hacer aquí como Diputados es actuar en un esquema de a mí no se me cumplió o 
alguien más no se le cumplió, entonces a mí tienen que cumplirme o voto en contra. 
 



Sesión 31  del 29  de  mayo  de 2023                       Versión Estenográfica 17 
 

 

Y es importante explicar porque es de obvia y  urgente resolución, porque el hecho 
de ser aprobado, si es que así se da el día de hoy, todavía tenemos que llenar 
ciertos formularios, y tenemos que hacer un proceso para que pueda hacerse esta 
solicitud de presencia del ejército mexicano, y que esto pueda ser concluido este 
año, 2023, eso no es un tema de unos días o unas semanas, sino es todo un 
proceso que desde el 18 de marzo, para quien acaba de mencionar que no estaba 
enterada, porque estaba en la gaceta publicada, se especificó, entonces creo que 
es muy claro que esta necesidad de que sea de obvia y urgente, es para que se 
pueda cubrir los tiempos y sea develado este año, que es lo que realmente se 
pretende en esta iniciativa. 
 
Muchísimas gracias, es cuánto. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias al Diputado Isaac Janix. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Luz María Beristain Navarrete. 
 
DIPUTADA LUZ MARÍA BERISTAÍN NAVARRETE: 
 
Bueno, muy buenas tardes. 
 
En primer lugar, comentar que a mí me gustaría que pudiéramos extender los muros 
del Congreso, que hubiera más espacios para poner nombres de personajes 
ilustres, porque de verdad, de verdad se los digo, mira el ejército, bueno pues quién 
le va a regatear al ejército que ha hecho una gran labor, menos yo, que soy nieta 
de un general, el General Juan Beristain Ladrón de Guevara que fue el que trajo a 
mil soldados a limpiar la ciudad de Chetumal cuando fue el Ciclón Janet en 1955, 
mi abuelo el General Beristain, que yo quiero que una Avenida de Chetumal se llame 
Juan Beristain, él era el jefe de la Trigésima Segunda Zona Militar en Mérida, 
Yucatán, tenía su oficina en el Ateneo Peninsular, frente a Palacio de Gobierno y él 
era el que le dictaba las instrucciones al gobernador en turno. 
 
Mi abuelo, el General Beristain, diez años de 1950 1960 estuvo al frente del ejército 
en toda la Península, a mí me parece que el ejército no se le puede regatear nunca 
nada, porque el papel que tiene, el rol que juega el ejército en el país y más en este 
momento que están construyendo el vehículo más importante para el sureste, el 
que le va a traer más desarrollo, más progreso, que es el Tren Maya, bueno, los 
mejores ingenieros en este momento realizando el Tren Maya, el próximo 
Aeropuerto de Tulum, están involucrados en tantas tareas, es sin duda alguna el 
ejército. 
 
Aprovechando lo que está ocurriendo, a mí sí me gustaría que consideráramos la 
posibilidad que, en otro espacio, pudiéramos poner más nombres, por ejemplo, aquí 
falta el nombre de Felipe Carrillo Puerto, aquí falta el nombre del insigne, el insigne 
Felipe Carrillo Puerto, que fue el que dio su vida por los indígenas mayas y el que 
inició que acabase la esclavitud en esta zona, en esta península de Yucatán. 
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Es imperdonable que aquí no esté el nombre de Felipe Carrillo, por decir algo, de 
su hermana, de Elvia Carrillo Puerto, de Salvador Alvarado, otro generalazo en el 
cual se inspiró Felipe Carrillo Puerto. 
 
Les voy a decir de quién falta el nombre, pero con letras de oro, con esmeraldas, y 
brillantes, y diamantes de Sudáfrica, falta el nombre de Andrés Manuel López 
Obrador, sí, se los digo sinceramente, se los digo ¿Por qué? Porque Andrés hoy es 
el segundo presidente del mundo, puedo pedir que levanten la mano quién sabe 
quién es el segundo presidente del mundo catalogado por todos los que saben, y el 
que tiene la aceptación popular más grande en la historia del país, el que tiene más 
legitimado que nadie su actuar, su triunfo, su proceder, su ética, o sea, cada mil 
años nace un hombre como el Presidente de México, Andrés Manuel López 
Obrador, así es que yo sí quiero pedirle a la XVII Legislatura, que antes de que nos 
vayamos de esta mini legislatura, sí o sí tiene inscrito con letras de oro el nombre 
del hombre que está trayendo el progreso al sureste, a Quintana Roo, nunca como 
antes alguien vio por nosotros, a quién le debemos X’cabal, a qué le debemos lo 
que está sucediendo en Chetumal, a qué le debemos lo de Tulum, a qué le debemos 
lo del puente Nichupté, a quién le debemos tanto progreso, tanto beneficio al cariño 
manifiesta a nuestra gobernadora, esa forma de trabajar tan empática, esa 
mancuerna que ellos han hecho, así es que yo en lugar de estar regateando 
espacios, mejor estos, vemos la forma de habilitar dos o tres pedazos más y 
ponemos los nombres de todos los que se merecen estar ahí, o sea, piensen en 
grande, piensen en abundancia, sean generosos de espíritu, no estén regateándole 
nada a nadie, el que es grande y el que se merece el espacio, lo ponemos, porque 
lo ponemos, los muros deben estar llenos de historia como la Habana, tú llegas a la 
Habana y todos los muros tienen algo, te dicen algo, la historia está por todos lados, 
no, no les dé pena, no les de pena decir que un hombre que ha hecho grandes 
cosas por la patria, o una mujer, o un grupo como el ejército, debe estar plasmado 
en los muros, al contrario, a México le falta historia, necesitamos tener claro de 
dónde venimos, dónde estamos, y hacia dónde queremos seguir caminando, que 
no se nos olvide, que pinten de historia todo el territorio nacional, que los jóvenes 
dejen de ver el celular todo el día, que los jóvenes tengan claro la grandeza de 
México, ¿Quiénes somos? Los mayas, ¿De dónde venimos? Tantas cosas 
fabulosas que tiene este país, que todo mundo se entere, que los muros se pinten 
adentro y afuera. 
 
Gracias. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Elda Candelaria Ayuso Achach. 
 
DIPUTADA ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH: 
 
Muchas gracias. 
 
Con tu permiso Diputada Presidenta. 
 
De mis compañeras y compañeros Diputados. 
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El inscribir en letras de oro en nuestro Congreso este efeméride, no solo exaltará lo 
determinante que es la academia militar de nuestro país, sino, que adicionalmente 
será un ejemplo de la memoria histórica como institución que implementa una 
formación de respeto a los derechos humanos y al derecho internacional 
humanitario en sus doscientos años de fundación. 
 
Mi voto en contra en el tema de que sea de obvia y urgente resolución, pues es que 
la fecha del Bicentenario como bien comentó la Diputada Cinthya Millán, pues es el 
once de octubre, y creo que es mejor, sería mejor que se incorporen más elementos 
para poder robustecer esta iniciativa, porque el trámite que se le da a estas 
iniciativas generalmente se consulta con la Unidad de Análisis Financiero, quien 
profesionalmente nos da un impacto presupuestal, pues de esta, de lo que esta 
acción legislativa reviste, por eso a mí, la verdad es que se me hace algo que 
quieran poner de obvio urgente resolución cuando hace unos días, hace unas 
semanas en una sesión, la medalla al Mérito Policial de Quintana Roo, pues la 
tuvieron que dejar abierta para ver en qué fecha, porque entiendo que no hay 
recurso para poder entregar esa medalla, no, pero en este tema sí, sí ya tienen el 
impacto presupuestal, ya saben cuál es el costo y si hay recurso, definamos que es 
de obvia y urgente resolución. 
 
Es cuánto 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Julián Ricalde Magaña. 
 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 
 
Muchas gracias, no vale la pena. 
 
Gracias 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Gracias Diputada Presidenta. 
 
Yo nada más quisiera recalcar, mi votación en contra por supuesto no va en contra 
de que se coloquen las letras doradas del ejército, yo soy hija de padre militar que 
sirvió 35 años a esta nación, y muy orgullosa de eso, para mí el ejército tiene todo 
mi respeto, el ejército, no así muchos de sus dirigentes. 
 
Sin embargo mi voto en contra va precisamente por el hecho de que se haya 
manejado como obvia y urgente resolución, cuando hay todavía tiempo para 
analizarla y checar el presupuesto y todo lo que conlleva esto. 
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Es cuánto. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
En virtud de que ya no hay más Diputados o Diputadas inscritos en la lista, y ya 
escuchamos los diferentes argumentos por lo que algunos Diputados y Diputadas 
votarán en contra de esta propuesta, sometemos a votación la propuesta 
presentada, por lo que solicito se abra el módulo de votación hasta, por 1 minuto. 
  
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, sírvanse emitir su voto.  
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
  
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que la iniciativa presentada ha sido aprobada por 
mayoría de la siguiente forma, con 20 votos a favor y 2 en contra.  
  
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la iniciativa presentada.  
 
Atendiendo a la importancia y trascendencia del asunto que nos ocupa, pongo a su 
consideración que se dispense la lectura de la Minuta conforme a lo establecido en 
el Artículo 168 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, para proceder 
a su decreto correspondiente. 
 
Por lo anterior, se somete a votación la propuesta, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
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SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta ha sido aprobada por mayoría con 20 
votos a favor y 2 en contra. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada la propuesta presentada, se invita a todos los presentes a 
ponerse de pie. 
 
LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO; DECRETA: SE INSTITUYE 
INSCRIBIR CON LETRAS DORADAS EN EL MURO DE HONOR DEL RECINTO 
OFICIAL DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO, LA LEYENDA "2023, BICENTENARIO DEL HEROICO 
COLEGIO MILITAR". 
 
Sírvanse los presentes tomar asiento. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Acuerdo por el que la Honorable 
XVII legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, exhorta 
respetuosamente a la Secretaría de Educación del Estado de Quintana Roo, para 
que revise y actualice el Marco de Convivencia Escolar en Escuelas de Educación 
Básica, para promover una convivencia escolar inclusiva, democrática y pacífica en 
las escuelas de educación básica; para su aprobación, en su casa, el cual se 
encuentra publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 56 Ordinaria, de 
fecha 18 de mayo de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una síntesis 
del mismo. 
 
Quintana Roo se caracteriza por ser un estado diverso, con una gran riqueza 
cultural, social y lingüística, esa diversidad, aunque constituye una fortaleza, 
también presenta desafíos particulares en cuanto a la convivencia escolar. Por 
tanto, es crucial asegurar que todos los estudiantes, independientemente de su 
origen étnico, género, orientación sexual, capacidad o situación socioeconómica, 
puedan desarrollarse en un entorno de respeto, seguro y libre de discriminación.  
 
Asimismo, la evolución de la tecnología y su presencia en la vida cotidiana de los 
estudiantes plantea nuevos desafíos en la convivencia escolar. El ciberacoso, el mal 
uso de las redes sociales y otras formas de violencia digital son problemas 
emergentes que deben ser abordados de manera integral. 
 
Adicional a todo lo ya expuesto, subrayamos la necesidad de fortalecer la 
participación y la corresponsabilidad de todos los actores involucrados en la 
comunidad educativa; padres, maestros, docentes, directivos y estudiantes deben 
ser parte activa en la construcción de un entorno de convivencia positiva. Es 
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importante promover espacios de diálogo, consulta y participación que fomenten la 
colaboración de todos los miembros de la comunidad educativa, en aras de crear 
un ambiente propicio para el desarrollo integral de los estudiantes. 
 
Acuerdo.- Primero. La Honorable XVII Legislatura Constitucional del Estado de 
Quintana Roo, exhorta respetuosamente a la Secretaría de Educación del Estado 
de Quintana Roo, para que con base en lo dispuesto por los artículo 37 y las 
fracciones X y XIII del artículo 40 ambos de la Ley de Seguridad Escolar Integral del 
Estado de Quintana Roo, así como la fracción XXIV del artículo 103 de la Ley de 
Educación del Estado de Quintana Roo, revise y actualice el Marco de Convivencia 
Escolar en Escuelas de Educación Básica, para promover una convivencia escolar 
inclusiva, democrática y pacífica en las escuelas de educación básica. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cristina Alcérreca. 
 
DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Muchas gracias. 
 
Con tu permiso Diputada Presidente. 
 
Y a las demás personas integrantes de la Mesa Directiva. 
 
Personas Legisladoras integrantes de esta Honorable XVII Legislatura del Estado 
de Quintana Roo. 
 
La Ley de Seguridad Escolar Integral del Estado de Quintana Roo dispone sus 
artículos 37, 38 y 40 fracciones X y XII, que la Secretaría de Educación corresponde 
analizar el diseño implementación y revisión del marco de convivencia escolar en 
escuelas de educación básica, para el diseño e implementación del marco de 
convivencia y protocolos estatales, atendiendo a su 
Vez, a la Ley para Prevenir y Atender y Erradicar la Violencia entre Estudiantes del 
Estado de Quintana Roo. 
 
Por otra parte, la Ley de Educación del Estado de Quintana Roo, en su fracción 
XXIV del artículo 103, faculta la Secretaría de Educación a promover y vigilar la 
aplicación del marco de convivencia escolar y los protocolos, siendo estos de interés 
social y observancia obligatoria en las escuelas públicas y particulares 
incorporadas, que imparten educación inicial y básica en todo el estado de Quintana 
Roo. 
 
En este sentido, con fecha primero de noviembre del 2018, la Secretaría de 
Educación del Estado de Quintana Roo, en colaboración con la Secretaría de 
Educación Pública, publicó el marco de convivencia escolar en escuelas de 
educación básica, con el propósito de brindar a los centros escolares, las 
orientaciones que promuevan el pleno respeto de niñas, niños y adolescentes, 
mediante el fomento y la generación de espacios de una sana convivencia en todos 



Sesión 31  del 29  de  mayo  de 2023                       Versión Estenográfica 23 
 

 

los planteles educativos, sin embargo, resulta evidente la necesidad de que dicho 
instrumento jurídico sea actualizado a cuatro años de su publicación, de 
conformidad a lo dispuesto por los artículos 37, 38 y 40 fracciones X y XIII de la Ley 
de Seguridad Escolar Integral del Estado de Quintana Roo, la cual dispone, que 
corresponde a la Secretaría de Educación realizar el diseño implementación Y 
revisión del marco de convivencia escolar en escuelas de educación básica, 
fomentando la participación social y de la comunidad educativa, de conformidad a 
lo establecido en los dispositivos jurídicos antes mencionado. 
 
Lo anterior al considerar que el marco de convivencia escolar en escuelas de 
educación básica, es una herramienta práctica que coadyuve en la labor docente, 
promoviendo al interior de las escuelas ambientes de relación favorable que propicie 
una convivencia sana, pacífica e inclusiva, vigilando el interés superior de niñas, 
niños y adolescentes, toda vez que tiene como objetivo principal la prevención de la 
violencia entre estudiantes, estableciendo derechos y deberes de las alumnas y 
alumnos, de los padres de familia, sin dejar a un lado la importante intervención de 
directivos, docentes y personal de apoyo a la educación. 
 
Esta dinámica de transformación hace que el estado y que impacta directamente en 
la conformación de una cultura de paz en nuestras nuevas generaciones. 
 
Es importante mencionar que un marco de convivencia escolar adecuado 
proporciona una base sólida para la prevención y resolución de conflictos, 
enseñando a los estudiantes habilidades fundamentales de comunicación, empatía, 
negociación, resolución pacífica de problemas, al promover valores de respeto, la 
tolerancia, la igualdad y la solidaridad, fomentando una cultura de paz en las 
escuelas que se extienden más allá de sus muros, impactando de manera positiva 
en la sociedad. 
 
De esta manera, las Diputadas y los Diputados del Partido Verde Ecologista de 
México, estamos convencidos de que la educación es la base fundamental para 
construir nuevas y mejoras formas de interrelación y construir sociedades más 
justas, igualitarias, con una mayor conciencia y pleno respeto a la convivencia. 
 
Por todo lo anterior, hacemos un llamado a personas integrantes de este Pleno 
Legislativo, a validar la decisión tomada por la comisión de Educación ciencia y 
tecnología, aprobando en sus términos el dictamen que se somete a su 
consideración, dada la importancia que la convivencia positiva en el entorno 
educativo, reviste para contribuir directamente al bienestar emocional y social de 
nuestros estudiantes, fomentando su desarrollo integral, además de promover la 
creación de comunidades escolares más más inclusivas donde la diversidad es 
valorada y se establece en relaciones basadas en el respeto mutuo. 
 
Es cuánto Diputada. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias Diputada Cristina Alcérreca. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Está a consideración de esta Legislatura, el acuerdo presentado. 
  
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo observación alguna, se somete a votación el acuerdo presentado, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, los invito a emitir su voto. 
 
Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto. 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el acuerdo   presentado ha sido aprobada por 
unanimidad  de las Diputadas y los Diputados presentes. 
  
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad el acuerdo presentado.  
  
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen con Proyecto de 
Decreto por el que se adicionan los artículos 35 septies, 35 octies y 35 nonies a la 
Ley de los Trabajadores al Servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, 
de los Ayuntamientos y Organismos Descentralizados del Estado de Quintana Roo; 
para su aprobación, en su caso, el cual se encuentra publicado en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 57 Ordinaria, de fecha 23 de mayo de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis del mismo. 
 
La dismenorrea incapacitante tiene un alto impacto psicosocial y económico, la 
prevalencia de mujeres menstruantes que presentan dismenorrea primaria oscila 
desde un 20 hasta un 90%, pero aun así, a la fecha, no se tiene el marco normativo 
a nivel nacional y estatal que garantice a las mujeres y personas menstruantes 
trabajadoras ausentarse de manera justificada de su centro laboral sin 
repercusiones a su salario, pero en varios países como Japón, Corea del Sur, 
Indonesia, Taiwán, China, Zambia y España, si han legisladora favor de las mujeres 
y personas menstruantes trabajadoras. 
 
Al considerar que, como parte del mejoramiento del régimen de protección de los 
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derechos humanos de las personas trabajadoras, es necesario que se les permita 
atender una situación extraordinaria, como lo es la pérdida de un ser querido, sin 
sufrir un menoscabo en sus prestaciones laborales, como actualmente se viene 
dando. 
 
En tal sentido las personas promoventes señalan que, los cinco días hábiles de 
licencia que se proponen, se justifican a razón de que con ellos la persona 
trabajadora podrá atender de manera inmediata las acciones que corresponden al 
sepelio del familiar fallecido, así como a realizar los trámites administrativos o 
judiciales que, de un fallecimiento, se desprende.  
 
Dictamen.- Primero. La Comisión de Trabajo y Previsión Social aprueba las 
Iniciativas de Decreto mencionadas en los puntos Segundo a Sexto del apartado de 
Antecedentes, las modificaciones en lo particular y el proyecto de Decreto 
establecidos en el presente Dictamen.  
 
Segundo. Remítase el presente Dictamen a la Mesa Directiva del Primer Año de 
Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII Legislatura del Estado de Quintana 
Roo, para efectos del debate, votación y en su caso, expedición del Decreto 
respectivo, de conformidad a la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de 
Quintana Roo. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo general el dictamen presentado.  
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cristina Alcérreca. 
 
DIPUTADA CRISTINA DEL CÁRMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Muchas gracias. 
 
Con el permiso de la Presidenta de la Mesa y de mis compañeros y compañeras 
Diputados. 
 
Se propone Modificar el penúltimo párrafo del artículo 35 septies, a efecto de limitar 
se abuse del ejercicio de este derecho, estableciendo expresamente, que dichos 
permisos solamente podrán ser otorgados a uno de los familiares de las personas 
que se encuentren en las situaciones descritas en los párrafos segundos y tercero 
del numeral en cuestión, es decir, que solamente un pariente podrá acompañarlos 
a la realización de tratamientos oncológicos o de otras enfermedades crónico 
degenerativas, así como cuando requieran de descanso médico en los periodos 
gritos críticos de tratamiento o de hospitalización durante el tratamiento médico, 
incluyendo en su caso, el tratamiento destinado al alivio del dolor y los cuidados 
paliativos por cáncer avanzado o cualesquiera otro padecimiento crónico 
degenerativo y/o terminal. 
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Artículo 35 septies.- Las personas trabajadoras gozarán al menos dos veces al año 
de permiso con goce de salario para someterse a la realización de exámenes 
médicos de prevención y detección del cáncer o de cualquier otra enfermedad 
crónico degenerativo, a disposición por parte de las instituciones de salud públicas 
o privadas. 
 
Las personas trabajadoras gozarán de permiso con goce de salario íntegro, para 
acudir a citas médicas cuya finalidad sea el tratamiento de cáncer mediante 
quimioterapias, radioterapias u otro padecimiento oncológico, o cualquier otro 
padecimiento crónico degenerativo y/o terminal, para sus ascendientes hasta el 
segundo grado, descendientes, hermanos, cónyuge, concubina o concubino, o 
dependientes económicos que padezcan tal enfermedad. 
 
Este permiso también podrá ser otorgado en caso de que cualquiera de las 
personas descritas en el párrafo anterior, requiera de descanso médico en los 
periodos críticos de tratamiento o de hospitalización durante el tratamiento médico, 
incluyendo en su caso, el tratamiento destinado al alivio del dolor y los cuidados 
paliativos por cáncer avanzado o cualquier otro padecimiento crónico degenerativo, 
y/o terminal. 
 
Dichos permisos tendrán una vigencia de uno y hasta 28 días. Podrán expedirse 
tantas licencias como sean necesarias durante un periodo máximo de tres años, sin 
que excedan 364 días de licencia, mismos que no necesariamente deberán ser 
continuos. 
 
Para justificar los permisos a que se refiere este artículo, deberán presentar la 
constancia médica correspondiente expedida por una institución de salud pública o 
privada, la cual, solamente podrá ser el cual solamente podrá ser otorgado a uno 
de los familiares de las personas que se encuentren en situaciones previstas en los 
párrafos segundo y tercero de este numeral, en los términos que prevea el 
reglamento correspondiente. 
 
Asimismo, las personas trabajadoras gozarán del permiso de un día al año, con 
goce íntegro de salario para acudir a citas para la donación de sangre. 
 
Muchas gracias Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias Diputada Cristina Alcérreca. 
 
A continuación, vamos a someter a votación en lo general el dictamen presentado, 
posteriormente someteremos a votación lo que planteo la Diputada Cristina 
Alcérreca en lo particular. 
 
Por lo cual, en lo general, si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna 
observación, sírvase manifestarlo. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada María José Osorio Rosas. 
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DIPUTADA MARÍA JOSÉ OSORIO ROSAS: 
 
Buenas tardes Diputadas y Diputadas de esta XVII Legislatura. 
 
Medios de comunicación de este Poder Legislativo. 
 
Señoras y señores. 
 
Con el permiso de nuestra Presidenta. 
 
El dictamen que hoy se somete a la consideración de este pleno, es el resultado del 
trabajo en conjunto de las Diputadas y Diputados integrantes de esta legislatura y 
de los mecanismos democráticos y de participación ciudadana que hoy existen en 
este poder. 
 
En primer término, me permito extender mi reconocimiento a la ciudadana Anika 
Michelle Juárez Sánchez, por su tenacidad y responsabilidad como profesional de 
la salud, por presentar una iniciativa ciudadana que hoy nos permite realizar un 
dictamen que contiene reformas de gran importancia a la Ley de los Trabajadores 
al Servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, así como de los 
ayuntamientos y organismos descentralizados del Estado de Quintana Roo, a fin de 
garantizar los derechos humanos a la salud de las personas trabajadoras de la 
administración pública de nuestro estado. 
 
Es importante resaltar el compromiso de quienes integramos la Comisión de Trabajo 
y Previsión Social, para atender los temas que generen un beneficio a las personas 
servidoras públicas. Es importante la referencia de esta iniciativa ciudadana se 
presentó en varias legislaturas anteriores sin que fuera atendida, y no obstante, en 
la presente fue un tema que se impulsó junto con el trabajo y estudio de otras cuatro 
iniciativas las reformas que hoy se proponen, son congruentes con el párrafo cuarto 
del artículo cuatro de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, el 
cual tutela el derecho humano a la salud y con el convenio 161 de la Organización 
Internacional del Trabajo, sobre los servicios de salud en el trabajo, que tiene como 
finalizar, garantizar la protección de las y los trabajadores contra enfermedades, 
estas reformas en materia de derechos laborales para garantizar la protección de la 
salud de las y los trabajadores quintanarroenses, son fruto de una iniciativa 
ciudadana y de cuatro iniciativas suscritas por compañeros y compañeras de los 
Grupos Legislativos del Partido Verde Ecologista, del Partido Movimiento 
Regeneración Nacional y del Partido del Trabajo, analizadas y estudiadas por el 
personal jurídico de este congreso y de las autoridades de los servicios estatales de 
salud. 
 
Somos conscientes que las enfermedades de cáncer al igual que muchas 
enfermedades crónico degenerativas, así como las que implican un riesgo de 
muerte, generar un impacto negativo en las familias de manera emocional, 
psicológico y económico, y es por ello, que resulta necesario generar condiciones 
que permitan a los pacientes oncológicos así como a sus familiares y sus 
cuidadores, reducir el impacto emocional, pero sobre todo económico. 



Sesión 31  del 29  de  mayo  de 2023                       Versión Estenográfica 28 
 

 

 
Con el dictamen que hoy se somete a votación se establecen mecanismos que 
fortalecen los derechos laborales, al facilitar los permisos para acudir exámenes 
preventivos y recibir tratamientos y diagnósticos como el cáncer de manera 
oportuna. 
 
De igual forma con este dictamen tenemos la oportunidad de ser uno de los primeros 
Congresos en impulsar la progresividad en los derechos laborales con perspectiva 
de género, al otorgar una licencia hasta de tres días para mujeres que sean 
diagnosticadas con dismenorrea. 
 
Por último pero no menos importantes, se propone reformar impulsar la cultura de 
donación de sangre, al conceder un día de licencia para las y los trabajadores que 
acudan a realizar este acto altruista, conductual de salvar más vidas. 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, hoy tenemos la oportunidad de 
reformar nuestro compromiso con la ciudadanía quintanarroense, de ser garantes 
de los derechos laborales progresivos e inclusivos, con la aprobación de este 
dictamen, fortaleceremos los derechos humanos para garantizar el bienestar de las 
y los trabajadores que son el pilar del servicio público de nuestro estado. 
 
Es cuánto muchas gracias. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias a la Diputada María José Osorio Rosas. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Elda María Xix Euan. 
 
DIPUTADA ELDA MARÍA XIX EUAN: 
 
Buenas noches. 
 
Con el permiso de la Presidenta de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras, compañeros Diputados. 
 
A los compañeros, personal del Poder Legislativo que nos acompaña en el salón de 
sesiones y al público que nos sigue por las redes sociales. 
 
Es nuestra responsabilidad como legisladoras acortar las brechas de desigualdad 
que todavía existe en nuestras leyes, legislando con perspectiva de género. 
 
Con el dictamen que el día de hoy, se armoniza nuestro marco normativo en 
beneficio de las mujeres trabajadoras al servicio de los Poderes Legislativo, 
Ejecutivo y Judicial, De Los Ayuntamientos y Organismos Descentralizados, para 
considerar el género como una determinante social en la salud. 
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La suscrita Diputada promovente, levanta la voz para hacer notar las desigualdades 
biológicas y de salud entre las mujeres y los hombres que existe y que está normado 
en la ley, la cual, agradezco se haya considerado en la Comisión de Trabajo y 
Previsión Social, para que hoy sea una realidad. Poco importancia se le tenía a la 
dismenorrea incapacitante, la cual, tiene un alto impacto biopsicosocial y económico 
con prevalecencia en las mujeres menstruantes que se presentan al trabajo en 
condiciones de dolor, que puede llegar a incapacitarlas, afectando sus actividades 
laborales cotidianas, pero que hasta la fecha, existía un vacío legal que les 
permitiera justificar su inasistencia laboral, por presentar los síntomas de la 
dismenorrea. 
 
El ciclo menstrual puede llegar a ser muy doloroso para algunas mujeres cuando se 
presenta con dolor, puede ser más intenso en el primer día del ciclo menstrual, 
puede acompañarse de náuseas vómitos diarrea y en un gran porcentaje de casos, 
las cuales pueden ser atendidas en el primer nivel de atención médica. 
 
Quiero agradecer a mis compañeras Diputadas y Diputados integrantes del Grupo 
Legislativo del Partido Morena, Movimiento de Regeneración Nacional; al Diputado 
Luis Humberto Aldana Navarro, Coordinador del Grupo Legislativo del Partido de 
Movimiento de Regeneración Nacional; a la Diputada Silvia Dzul Sánchez; a la 
Diputada Mildred Concepción Ávila Vera; Diputada Andrea del Rosario González 
Loría; Diputada María Fernanda Cruz Sánchez; Diputado José María Chacón 
Chablé; Diputada Luz María Beristain Navarrete; Diputado Omar Antonio Rodríguez 
Martínez y el Diputado Ricardo Velasco Rodríguez, por suscribir y respaldar esta 
iniciativa en beneficio de las mujeres trabajadoras al servicio del estado. 
 
También, quiero reconocer el trabajo de mis compañeras Diputadas y Diputados, 
Julián Javier Ricalde Magaña; Diputada Cristina del Carmen Alcérreca Manzanero 
y el Diputado Hugo Alday Nieto por su valioso apoyo a la iniciativa desde la Comisión 
de Trabajo y Previsión Social. Agradezco y reconozco el gran trabajo que ha 
desarrollado la Diputada Presidenta de la Comisión de Trabajo y Previsión Social, 
la Diputada María José Osorio Rosas, por impulsar que sea una realidad esta 
iniciativa y que pronto se convertirá en ley. 
 
También aprovecho para felicitar a la Diputada promovente la Diputada Alicia Tapia 
Montejo. Con la aprobación del dictamen con proyecto de decreto Quintana Roo se 
pone a la vanguardia del reconocimiento jurídico de la dismenorrea incapacitante, 
para que las mujeres al servicio del estado que presenten este padecimiento, 
puedan ausentarse de manera justificada a su jornada laboral, sin perjuicio de su 
salario, asimismo, quiero agradecer al personal de la Dirección del Análisis jurídico 
legislativo al personal de la Dirección de Control del Proceso Legislativo y al 
personal de la Unidad de Análisis Financiero por el excelente trabajo que han 
realizado, así como al Presidente de la JUGOCOPO, gracias por todo el respaldo a 
esta propuesta legislativa. 
 
Con el pueblo todo y sin el pueblo nada, servir es un privilegio. 
 
Es cuánto. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Alicia Tapia Montejo. 
 
DIPUTADA ALICIA TAPIA MONTEJO: 
 
Muy buenas tardes, compañeras Diputadas, compañeros Diputados. 
 
Ciudadanos que hoy nos, ahora sí, que nos enorgullecen tener este día acá 
compañeros de la Cruz Roja, compañeros del Poder Legislativo. 
 
Me llena de orgullo ser parte de esta iniciativa, poder aportar un granito de arena 
para aquellas personas ciudadanas y ciudadanos quintanarroenses que nos 
necesitan y que este tipo de iniciativas realmente es lo que necesitamos hacer en 
equipo. 
 
Agradezco la confianza de las Comisiones que participaron en estos dictámenes, 
agradezco el apoyo de las y los compañeros legisladores que también coincidimos 
con esta iniciativa. 
 
Othón P. Blanco y Bacalar es donde se origina la iniciativa que metimos como 
Partido del Trabajo, el compañero Hugo Alday una servidora, y me voy a contar 
rapidita la historia, me imagino que también el Partido MORENA, el Partido Verde, 
también tienen sus historias y particularidades del porqué de la iniciativa. 
 
En Bacalar una persona perdió su empleo por no contar con estos permisos, por 
acompañar a su señora madre a Campeche para unas quimioterapias, y aquí en 
Othón P. Blanco también una persona muy apreciada, también tuvo problemas 
similares y ellos fueron los que se acercaron conmigo y me dijeron, necesitamos 
tener un permiso, y me lleno de verdad de mucha emoción que hoy en día esta 
iniciativa se vaya a hacer una realidad, porque no solamente va a beneficiar a 
algunas personas, estoy segura que en cada familia quintanarroense o dentro de 
su círculo de amigos, hay una persona con cáncer o alguna enfermedad terminal, y 
que esta iniciativa va a ser un bálsamo para cada uno de ellos. 
 
Estoy muy contenta y de verdad que cada uno de nosotros como legisladores 
estemos aportando este granito de arena que va a beneficiar a muchas familias 
quintanarroenses. Un día o dos días al año para hacernos las pruebas necesarias 
para detectar algunas enfermedades, de verdad que va a salvar muchas vidas, 
como trabajadores, y trabajadores, y trabajadoras, considero que va a ser clave y 
que es un acto humanitario. 
 
Muchísimas gracias y gracias por la confianza de cada uno de ustedes. 
 
Es cuánto. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias a la Diputada Alicia Tapia Montejo. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Susana Hurtado Vallejo. 
 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 
 
Señora Presidenta. 
 
Compañeros, compañeras. 
 
Yo nada más quiero hacer hincapié de qué tan importante es esta iniciativa y que 
en unos cuantos minutos, estoy seguro qué va a ser, se va a ser ley. 
 
Cuántas de nosotras las mujeres hemos sufrido estos trastornos. 
 
Cuántas de nosotros las mujeres hemos tenido problemas precisamente, porque 
cada vez que vienen nuestros periodos menstruales, era un sacrificio, porque 
sabíamos que nos iban a descontar el día y teníamos temor y pedíamos que 
nuestros periodos menstruales llegaran los fines de semana, para no poder ser 
afectadas. 
 
Yo creo que las que vivimos esta situación creo que aplaudimos y aplaudimos 
fuertemente esta iniciativa, quien la ha estado proponiendo, y que hoy, me queda 
claro, que los compañeros Diputados y las compañeras Diputadas votarán todas a 
favor, porque es una iniciativa que a lo mejor en otra legislaturas no se había visto, 
y hoy, voltean ustedes a verla y que creo que en unidad podemos sacar todas estas 
iniciativas, porque no solamente es el tema de una bancada, otra bancada, porque 
al final, todos los 25 Diputados votarán a favor de esta iniciativa. 
 
Qué bueno que la propone, pero se propone, la propone un ser humano, un ser 
humano que en su momento se siente afectado, o que le tocaron, los ahora sí, 
sentimientos, y que en su momento dijo no puede estar pasando esto y tenemos 
que abrir nuestras propias leyes para que se ejecuten en acciones positivas y 
posteriormente se hagan en políticas públicas. 
 
Hoy se hablaba del tema de la menstruación, pero también se tocó un tema, un 
tema fuertemente que cada uno de nosotros, algunos, hemos vivido, el trastorno tan 
fuerte que ha llegado hasta la muerte cuando alguno de nuestros parientes o 
nuestros seres queridos han sufrido cáncer y que en su momento tenemos que 
trasladarlos, acompañarlos, y que teníamos un gran problema, que el jefe no nos 
daba el permiso, y que a la mejor si nos trasladábamos uno dos tres días al hospital 
donde se les hacían las quimioterapias, llegábamos ya cuando había una, se había 
levantado ya una acta administrativa o en su defecto, te estaban pidiendo ya la 
renuncia, que porque se necesitaba estar tú presente las ocho horas y los siete días, 
entonces yo creo que con esto, algunas y muchos seres humanos, estarán de 
acuerdo y que en su momento, ya cuando sea ley, ahora tendrá que ejecutarse en 
acciones prioritarias y que beneficiarán en políticas públicas todos esos hombres y 
mujeres que en su momento han sido afectadas por estas circunstancias, de un jefe 



Sesión 31  del 29  de  mayo  de 2023                       Versión Estenográfica 32 
 

 

que no visibiliza la acción tan importante que es pedir o dar un permiso para que 
puedan cumplirse estas acciones, que a veces incurren inclusive con la propia vida. 
 
Enhorabuena las felicito a todas las ponentes y me queda claro que todos y cada 
uno de los 25 Diputados estaremos votando a favor de estas iniciativas. 
 
Es cuánto. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias a la Diputada Susana Hurtado Vallejo.  
 
Compañeras y compañeros  Diputados, al ya no haber registros para intervenir y 
hacer más observaciones, se somete a votación en lo general el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto.  
  
Compañera y compañeros, sírvanse emitir su voto.  
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 
Instruyo se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado en lo 
general por unanimidad de las Diputadas y los Diputados presentes con 22 votos a 
favor.  
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad en lo general el dictamen 
presentado.  
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el dictamen presentado.   
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cristina Alcérreca. 
 
DIPUTADA CRISTINA DEL CÁRMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Con su permiso Diputada Presidenta. 
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Toda vez que las modificaciones que se proponen en las iniciativas hacen referencia 
a la Ley de los Trabajadores al Servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y 
Judicial, de los Ayuntamientos y Organismos Descentralizados del Estado de 
Quintana Roo, con independencia de la propuesta de modificar el penúltimo párrafo 
del artículo 35 septies, que ya se ha planteado, solicito respetuosamente poner a 
consideración la modificación del artículo 35-octies, respecto de los permisos 
menstruales con diagnóstico de dismenorrea primaria y secundaria en grado 
incapacitante, para que la constancia médica sea expedida por una institución de 
salud pública, eliminando a las expedidas por instituciones privadas. 
 
Es cuánto. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias  Diputada Cristina Alcérreca. 
 
Se instruye para que se incluya en el sistema la propuesta realizada, vamos a votar 
primero los dos planteamientos que hizo… 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cinthya Millán. 
 
DIPUTADA CINTHYA YAMILIÉ MILLÁN ESTRELLA: 
 
Gracias buenas noches. 
 
Entiendo que se está haciendo la propuesta de modificar específicamente, en que 
tenga que ser una constancia expedida por una institución de salud pública. 
 
A ver y las personas que no cuentan con esta posibilidad, digo finalmente, 
actualmente no existe ni siquiera el Seguro Popular, entonces dónde podríamos 
tener ese acceso como para poder decir o limitar en este punto. 
 
Entonces ahí sí me queda la duda, estaríamos limitando en este momento con esa 
modificación que se está haciendo, entonces, finalmente creo que es un análisis 
mayor el que el que se está pretendiendo ahorita cambiar, es algo que pudieran 
ustedes darnos más argumentos respecto de esta modificación. 
 
Me quedaría con esa duda. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Con el permiso de las Diputadas y los Diputados, me voy a permitir, a ver si 
aclaramos tus dudas Diputada Cinthya Millán.  
 
Esta iniciativa es específicamente planteada para los trabajadores y las 
trabajadoras de los tres poderes del estado, el Legislativo, el Judicial y el Ejecutivo, 
entonces por eso uno de los requisitos, siendo trabajadores, pues tendrán seguridad 
social en el tema de salud. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Es cuánto, muchas gracias Diputada 
 
Bueno pues vamos a proceder a votar en lo particular, por lo que le pido se incluya 
en el sistema la propuesta planteada, las dos propuestas planteadas por la Diputada 
Cristina Alcérreca, se somete a votación las dos propuestas, por lo que se instruye 
se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto, para proceder a la votación, a la 
propuesta de votación planteada por la Diputada Cristina Alcérreca.  
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad de las y los Diputados presentes con 22 votos a favor.  
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada la propuesta presentada. 
 
Si no hay más observaciones en lo particular, se somete a votación en lo particular 
el dictamen presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 
1 minuto.  
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado en lo 
particular por unanimidad de las y los Diputados presentes con 22 votos a favor y 0 
en contra.  
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputadas y Diputados, atendiendo al hecho de su importancia y trascendencia del 
asunto que nos ocupa, pongo a su consideración que en esta misma sesión se 
dispense la lectura de la Minuta respectiva y que se proceda a emitir el decreto 
correspondiente. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Por lo anterior, se somete a votación la propuesta, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta fue aprobada por unanimidad de las y los 
Diputados presentes con 22 votos a favor y 0 en contra. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada la propuesta presentada. 
 
Se invita a todos los presentes a ponerse de pie. 
 
LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO; DECRETA: SE 
ADICIONAN LOS ARTÍCULOS 35 SEPTIES, 35 OCTIES Y 35 NONIES A LA LEY 
DE LOS TRABAJADORES AL SERVICIO DE LOS PODERES LEGISLATIVO, 
EJECUTIVO Y JUDICIAL, DE LOS AYUNTAMIENTOS Y ORGANISMOS 
DESCENTRALIZADOS DEL ESTADO DE QUINTANA ROO. 
 
Se invita a los presentes tomar asiento. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen con Proyecto de 
Decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley de 
Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de Quintana Roo; 
para su aprobación, en su caso, el cual se encuentra publicado en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 57 Ordinaria, de fecha 23 de mayo de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis del mismo. 
 
Debido a que la violencia contra la mujer constituye una violación a los derechos 
humanos y a las libertades fundamentales que impiden a las mujeres vivir con 
dignidad, hacer ejercicio a su derecho al libre desarrollo de la personalidad, además 
de generar sociedades violentas, por consiguiente, resulta menester la actualización 
del marco jurídico estatal a efecto de combatir todas las manifestaciones violentas 
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y discriminatorias hacia las mujeres. 
 
Este grupo social tiene el derecho a gozar de una vida libre de violencia, sin 
discriminación y no  ser  tratadas  con  base  a  conceptos  de  inferioridad  o 
subordinación, en consecuencia, la iniciativa de decreto en cuestión también puede 
ser considerada como una acción afirmativa en favor de la protección de los 
derechos humanos de las mujeres, toda vez que normativamente presupone 
mecanismos jurídicos diferenciados en favor de ellas para asegurar su dignidad y 
sus derechos inherentes a su condición humana. 
 
Dictamen.- Primero. La Comisión para la Igualdad de Género aprueba la Iniciativa 
de decreto por el que se reforman los artículos 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, BIS, 32; y 
se adicionan los artículos 30 BIS, 30 Ter, 30 Quater, 30 Quinquies, 30 Sexies, 30 
Septies, 30 Octies, 30 Nonies, 30 Decies, 30 Undecies, 30 Duodecies y 31 Ter, 
todos de la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado 
de Quintana Roo, las modificaciones en lo particular y el proyecto de decreto 
establecidos en el presente dictamen. 
 
Segundo. Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva del Primer Año de 
Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII Legislatura del Estado de Quintana 
Roo, para efectos del debate, votación y en su caso expedición del Decreto 
respectivo, de conformidad con la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de 
Quintana Roo. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias Diputada Secretaria. 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo general el dictamen presentado.  
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
 
No habiendo observación alguna, se somete a votación en lo general el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto.  
  
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, sírvanse emitir su voto. 
  
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  
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SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad de las Diputadas y los Diputados presentes con 21 votos a favor.  
  
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo general el dictamen presentado.  
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el dictamen presentado.   
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
  
No habiendo observación alguna, se somete a votación en lo particular el dictamen 
presentado, compañeras Diputadas, compañeros Diputados, los invito a emitir su 
voto.  
 
Solicito se abra el módulo de votación.  
 
Solicito se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado en lo 
particular por unanimidad de las Diputadas  y los Diputados presentes con 21 votos 
a favor.  
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobado en lo particular el dictamen presentado. 
 
Diputadas y Diputados, atendiendo al hecho de su importancia y trascendencia del 
asunto que nos ocupa, pongo a su consideración que en esta misma sesión se 
dispense la lectura de la Minuta respectiva y que se proceda a emitir el decreto 
correspondiente. 
 
Por lo anterior, se somete a votación la propuesta presentada, por lo que instruyo 
se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 



Sesión 31  del 29  de  mayo  de 2023                       Versión Estenográfica 38 
 

 

SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta ha sido aprobada por unanimidad de las 
Diputadas y los  Diputados presentes con 22 votos a favor. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada la propuesta presentada. 
 
Se invita a todos los presentes a ponerse de pie. 
 
LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO; DECRETA: SE 
REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE 
ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA DEL ESTADO 
DE QUINTANA ROO. 
 
No habiendo más asuntos que tratar, se cita para la sesión número 32 el día 29 de 
mayo del año 2023. 
 
Les solicitamos puedan tomar asiento un momentito. 
 
Diputada Secretaria, antes de proceder a clausurar esta sesión, le solicito incluya 
dentro del orden del día la entrega de reconocimiento a las y los ciudadanos 
integrantes de la Fundación de la Cruz Roja Mexicana, Delegación Felipe Carrillo 
Puerto del Estado de Quintana Roo en conmemoración del XV Aniversario del inicio 
de operaciones como homenaje a la labor humanista de atención de emergencia 
prehospitalaria desde el inicio de operaciones hasta la presente fecha. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden de día es la entrega de reconocimiento a las y los 
ciudadanos integrantes de la Fundación Cruz Roja Mexicana, Delegación Felipe 
Carrillo Puerto del Estado de Quintana Roo, en conmemoración del Quince 
Aniversario del inicio de operaciones y como homenaje a la labor humanista de 
atención de emergencias prehospitalarias desde el inicio de operaciones hasta la 
presente fecha. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado José María Chacón Chablé, Presidente 
de la Comisión de Movilidad, para dar lectura al Decreto número 052, por el que la 
H. XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, otorga un 
reconocimiento a las y los ciudadanos integrantes de la Fundación Cruz Roja 
Mexicana, Delegación Felipe Carrillo Puerto del Estado de Quintana Roo, en 
conmemoración del Quince Aniversario del inicio de operaciones y como homenaje 
a la labor humanista de atención de emergencias prehospitalarias desde el inicio de 
operaciones hasta la presente fecha. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Tiene el uso de la voz el Diputado José María Chacón Chablé: 
 
 
DIPUTADO JOSÉ MARÍA CHACÓN CHABLÉ:  
 
La Honorable XVII Legislatura Constitucional del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo, Decreta:  
 
Artículo Único. La Honorable XVII Legislatura Constitucional del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo, otorga un reconocimiento a las y los ciudadanos 
integrantes de la Fundación Cruz Roja Mexicana, Delegación Felipe Carrillo Puerto 
del Estado de Quintana Roo, en conmemoración del Quince Aniversario del inicio 
de operaciones y como homenaje a la labor humanista de atención de emergencias 
prehospitalarias desde el inicio de operaciones hasta la presente fecha.  
 
Para efectos del reconocimiento, a que alude el párrafo que antecede, se hará 
entrega de una placa conmemorativa en sesión ordinaria que determine la Mesa 
Directiva del Primer Año de Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII Legislatura 
del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo.  
 
Artículo Transitorio.- Único. El presente Decreto entrará en vigor el día de su 
publicación en el Periódico Oficial del Estado de Quintana Roo.    
 
Salón de Sesiones del Honorable Poder Legislativo, en la Ciudad de Chetumal, 
Capital del Estado de Quintana Roo, a los cinco días del mes de abril del año dos 
mil veintitrés. 
 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias al Diputado José María Chacón. 
 
Se invita al Licenciado Cesar Alberto Sobrino Chávez, pasar a este presidium, para 
recibir por conducto de esta Presidencia la Placa conmemorativa. 
 
Se invita a los presentes a ponerse de pie. 
 
(La Diputada Presidenta realiza entrega de la placa conmemorativa). 
 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se invita a los presentes a tomar asiento. 
 
Se le concede el uso de la palabra al Licenciado Cesar Alberto Sobrino Chávez. 
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LICENCIADO CESAR ALBERTO SOBRINO CHÁVEZ: 
 
De su unión, nace la fuerza que, para miles y miles de personas que han sido, en 
las más graves circunstancias de calamidad: salvación, alivio y consuelo. 
 
Tutti Fratelli “Todos Somos Hermanos” Henri Dunant, Fundador del movimiento 
internacional Cruz Roja. 
 
Este 1 de mayo se cumplieron 15 años de historia, historia de una de las 
instituciones que promueve el voluntariado y el humanismo en su más genuina 
manifestación, pero no son solo 15 años, han sido casi 18 años, desde que un grupo 
de 18 personas soñadoras, ciudadanos distinguidos, preocupados por las 
atenciones de emergencias en el centro del Estado de Quintana Roo, encabezados 
por el Señor Raúl Godínez Balboa, iniciaron los trabajos de recaudación de fondos 
para reunir los recursos necesarios para la construcción y operación de lo que hoy 
es la Cruz Roja Mexicana Delegación Felipe Carrillo Puerto, sueño que se vio 
consolidado el día en que se brindó el primer servicio de atención prehospitalaria, 
el primero de mayo del 2008. 
 
Una institución que hoy por hoy representa el esfuerzo y solidaridad de un gran 
pueblo, porque esta Cruz Roja, es la única que atiende atenciones prehospitalarias 
en el centro del Estado de Quintana Roo, con solamente 2 ambulancias y el 
esfuerzo de un gran grupo de voluntarios, es que se atienden 88 comunidades, 5 
tramos carreteros que abarcan 3 municipios, esa es la Cruz Roja del Municipio de 
Felipe Carrillo Puerto. 
 
La historia de nuestra benemérita institución, representa el esfuerzo de niños, 
jóvenes, hombres y mujeres comprometidos con una sociedad más humana, 
solidaridad y compasiva. Estos 15 años han sido testigos de múltiples eventos de 
recaudación de fondos, aportaciones de empresarios locales y en general de la 
sociedad civil quiénes económicamente aportan para ayudar al prójimo y hace el 
bien sin mirar a quien, pues al estar en el centro del estado, en una zona altamente 
marginada, los servicios de atención prehospitalarias, se destinan a atender 
emergencias no sólo de los carrilloportenses, también de muchos turistas 
nacionales y extranjeros que visitan nuestro estado y todo esto se realiza sin 
distinción de raza, sexo, condición social ni nacionalidad. 
 
Hoy es el momento de reconocer a mis compañeros consejeros, damas, juventinos, 
quienes se dedican a la recaudación de fondos y actividades administrativas de 
manera honorífica, en especial, a los que día a día, sin esperar nada a cambio y 
muchas veces a costa de sacrificar momentos familiares, acuden al llamado para 
apoyar en los momentos más críticos de la vida humana: Los paramédicos del grupo 
de socorros de nuestra institución. 
 
Y esta tarde ante esta máxima tribuna legislativa del Estado de Quintana Roo, 
agradezco al Diputado Licenciado José María Chacón Chablé, por la iniciativa de 
reconocer a la benemérita Institución en el Municipio de Felipe Carrillo Puerto y 
también a la XVII Legislatura por el respaldo otorgado, no quiero dejar pasar esta 
oportunidad para expresar que tanto el Poder Legislativo, Ejecutivo y el Judicial, 
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deben recordar siempre que somos una institución independiente, autónoma y con 
su propio órgano de gobierno, sin embargo, necesitamos del apoyo de los 3 órdenes 
de gobierno, de los 3 poderes, para seguir sumando y coadyuvando esfuerzos para 
ayudar a salvar vidas. 
 
Y aprovechando esta tribuna, recordarles siempre que somos aliados 
coadyuvantes, pero que es ética y moralmente incorrecto, que la carga del rescate 
prehospitalario, recaiga sobre esta benemérita institución únicamente. 
 
Hoy hago un voto de esperanza, de fe, para que esta benemérita institución que hoy 
representamos este grupo de compañeros cumpla muchos años más de servir a la 
humanidad, de brindar esa mano amiga cuando más se necesita. 
 
Muchas gracias.  
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias, muchas gracias al Licenciado Cesar Alberto Sobrino Chávez, lo 
invitamos a ocupar el lugar que tenía al inicio de la sesión. 
 
Los invitamos a tomar asiento. 
 
Ha solicitado el uso de la voz la Diputada Alicia Tapia Montejo. 
 
DIPUTADA ALICIA TAPIA MONTEJO: 
 
Muy buenas noches, compañeras y compañeros Diputados. 
 
Compañeros aquí de la Cruz Roja, no quiero dejar pasar esta oportunidad para decir 
una pequeña frase del discurso de Don Raúl Godínez y que estaba el Doctor 
Samuel que todo empezó como un sueño y bajó un Tucán y me lo dijo, y no estoy 
hablando del Partido Verde, fue un discurso muy bonito, muy emotivo esa vez 
cuando fue el discurso de Raúl Godínez que hoy no está con nosotros, y que gracias 
a Dios, fui participé como Primera Coordinadora Administrativa de la Cruz Roja en 
el 2008 y que me dejó una gran lección de vida, porque a veces muchas personas 
hablan que la Cruz Roja lo mantiene el gobierno, que la Cruz Roja tiene recursos, 
que la Cruz Roja tiene que dar los servicios y no es así, la Cruz Roja día a día tiene 
que ver, recaudar, hacer eventos para poder pagar la nómina de los paramédicos, 
para poder pagar los materiales, los insumos, para dar los primeros auxilios, y 
realmente el objetivo de la Cruz Roja es brindar los primeros auxilios en accidentes 
y en lugares y en momentos inesperados. Y es una labor muy bonita que están 
haciendo y me da mucho gusto ver a las y los compañeros que hoy nos acompañan, 
carrilloportenses que dan la vida y que dan gran tiempo de su vida que es algo muy 
valioso y que se los están dedicando a la ciudadanía, no solamente de Carrillo 
Puerto, como bien lo dice nuestro estimado amigo César Sobrino, sino a todos los 
quintanarroenses y hasta personas que pasan fuera del Estado. 
 
Felicidades a cada uno de ustedes, felicidades a cada uno de los integrantes y de 
los que hoy no nos acompañan y también felicidades a que aquellos grupo de 
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persona que iniciaron con este gran sueño y que hoy es una realidad y que nos ha 
servido a cada uno de nosotros como quintanarroenses. 
 
Les envío un fuerte abrazo y mi reconocimiento para cada uno de ustedes. 
 
Es cuánto. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias Diputada Alicia Tapia Montejo. 
 
Ha solicitado el uso de la voz el Diputado Julián Javier Ricalde Magaña. 
 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 
 
Muchas gracias Presidenta. 
 
Por supuesto que me uno a lo que dice la compañera Alicia Tapia, sobre todo 
quienes tomamos la carretera sabemos que, y lo que hemos visto, 
desafortunadamente en la carretera es de reconocer la valía y el trabajo que hace 
esta gente de la Cruz Roja y de reconocerse, porque mucha de ella es, por supuesto 
altruista, pero si escuchamos bien todos, también es un reto para nuestro sistema 
de salud, si mal no escuché, 84 comunidades de tres municipios que atienden, no 
solo en primeros auxilios, esto es para no solo guardarlo en la memoria, sino para 
estar muy atentos, porque estos datos tienen que ser del conocimiento del 
Secretario de Salud, para efectos de todo lo que se tenga que hacer, porque ellos 
dan primeros auxilios, pero están fungiendo hoy día en estas comunidades, como 
la única alternativa de salud, eso es lo que escuché, no sé si los demás escucharon 
otra cosa, entonces, me parece que habría que tomar cartas en el asunto, estamos 
en junio, julio, agosto, septiembre, escasos tres meses del primer año de esta 
administración, y la que todos queremos que sea un éxito, no creo que alguien 
quiera lo contrario. 
 
Entonces valdría la pena guardar estos datos, porque aquí mismo hemos expresado 
cuando estuvimos, por ejemplo en mi Distrito, nada más ya a la limón, recuerdo Emir 
Bellos en su Primer Informe de Gobierno, poner como uno de sus logros haber 
firmado un convenio con con Tizimín, porque no había capacidad en el estado de 
atender el tema de la salud, o sea, esta es la parte que hay que ver, yo creo que es 
de la parte donde hay que incidir para tener un mejor sistema de salud y que la Cruz 
Roja siga siendo la Cruz Roja de primeros auxilios. 
 
Es cuánto gracias 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias Diputado Julián Javier Ricalde Magaña. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio. 
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DIPUTADA ANGY ESTEFANIA MERCADO ASENCIO: 
 
Yo también me uno a este reconocimiento a todos los integrantes de la fundación 
de la Cruz Roja Mexicana, justamente antes de entrar en sesión estábamos 
platicando que en la época, pues más difícil de la humanidad, en la época más difícil 
del estado, que fue en el COVID, pues cuando todos temían trasladar a pacientes 
contagiados ahí estuvo la Cruz Roja. 
 
Cuando todos temían, los enfermeros, los médicos contagiarse, ahí estuvieron los 
paramédicos y los médicos de la Cruz Roja, entonces realmente aquí el 
reconocimiento no solo abarca el tiempo que ellos llevan haciendo esta labor 
humanista en el estado, sino que ellos fueron los que más traslados en ambulancias 
generaron en el estado en el momento del COVID, entonces yo creo que eso es 
importante igual reconocerlos, felicitarlos, y agradecerles por ese gran corazón que 
tienen porque pues al fin y al cabo los voluntarios no es que tengan el tiempo sino 
lo que tienen es el corazón.  
 
Muchas felicidades 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias a la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio. 
 
En virtud de que han sido agotados todos los asuntos a tratar para esta sesión, se 
cita para la sesión número 32, el día 29 de mayo del año 2023, para las 22:45 hrs.  
 
Los invitamos a ponerse de pie. 
 
Se clausura la sesión número 31, siendo las 20:55 horas del día 29 de mayo del 
año 2023. 
 
Muchas gracias, por su amable asistencia. 


